
Niederschrift 
 

über die 
 

11. Sitzung des Gemeinderates 
 

Garching a.d.Alz 
 

vom 19.11.2019 

im Sitzungssaal des Rathauses Garching a.d.Alz 
 

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen;  

erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr als die Hälfte.  
 

Vorsitzender: Erster Bürgermeister Christian Mende 

Anwander Anton 

Drexl Christian    abwesend ab TOP Nr. 109 

Heimhilger Annemarie 

Heistinger Martha 

Ludstock Marita 

Kainzmeier Thomas 

Klaus Kamhuber 

Koll Richard 

Meisl Gabriele 

Niedersteiner Andreas 

Obereisenbuchner Franz 

Peterlunger Benjamin 

Pupp Alexander 

Rausch Gerhard 

Reichenwallner Wolfgang   

Ritzinger Michael 

Schreck Herbert 

Thiele Johann 

Dr.-Ing. Winter Klaus 

Zech Tobias 
 

Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

Es fehlten folgende Mitglieder entschuldigt: 
 

 

Garching a.d.Alz, den 20.11.2019 
 

Vorsitzender:     Schriftführer: 

 

 

.................................     ............................... 

Christian Mende     Ernst Weinberger 

Erster Bürgermeister
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I. Öffentliche Sitzung 

 

 

Erster Bürgermeister Christian Mende eröffnet die Sitzung. 

Erster Bürgermeister Christian Mende stellt die ordnungsgemäße Ladung der 

Gemeinderatsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und 

erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung im öffentlichen Teil. 

 

 

 

Nr. 100 

Bürgerfragestunde 

 

 

Herr Gerhard Kerbl bittet um Informationen zum Stand „Stadlergraben“. 

Bürgermeister Christian Mende erläutert, dass die Gemeinde die im Gewässer-

entwicklungsplan empfohlenen Pflegemaßnahmen laufend umsetzt. Diese sind für 

einen Schutz vor Starkregenereignissen jedoch nicht ausreichend. Aus diesem Grund 

hat die Gemeinde Angebote für die Erstellung eines Integralen Hochwasserschutz- 

und Rückhaltekonzeptes eingeholt, die durch den Freistaat gefördert werden. 

Das Wasserwirtschaftsamt hat nun mitgeteilt, dass aufgrund der zahlreich 

vorhandenen Förderanträge der vorliegende Förderantrag in zwei Phasen zu teilen 

sei. Für die Phase 1 ist lt. Bürgermeister Christian Mende bis Jahresende die 

Förderzusage zu erwarten. 

 

 

 

Nr. 101  

Genehmigung des öffentlichen Protokolls der Sitzung vom 22.10.2019 

 

 

Der Gemeinderat nimmt das Protokoll zur Kenntnis und genehmigt es ohne 

Einwendungen. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  21 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 
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Nr. 102 

Berufung eines Wahlleiters und Stellvertreters für die Kommunalwahlen am 

15.03.2020 

 

 

Zu den am 15. März 2020 stattfindenden Kommunalwahlen hat der Gemeinderat 

einen Wahlleiter und einen Stellvertreter zu berufen. 

Für diesen Kreis kommen in Frage, der erste Bürgermeister, die weiteren 

Bürgermeister, ein sonstiges Gemeinderatsmitglied oder eine Person aus dem Kreis 

der Bediensteten der Gemeinde. 

Nicht berufen werden kann, wer bei der Wahl zum ersten Bürgermeister oder zum 

Gemeinderat als sich bewerbende Person aufgestellt wird, für diese Wahlen eine 

Aufstellungsversammlung leitet, Beauftragter eines Wahlvorschlags oder dessen 

Stellvertreter ist. 

 

Wer Wahlleiter oder Stellvertreter ist, darf auch nicht im Wahllokal oder in der 

Briefwahl als Mitglied des Wahlvorstandes zum Einsatz kommen. 

 

Die Berufung ist der Rechtsaufsichtsbehörde anzuzeigen. 

 

 

Der Gemeinderat beruft Hr. Ernst Weinberger zum Gemeindewahlleiter und zu 

dessen Stellvertretung Herrn Christian Spanner. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  21 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 103 

Festlegung des Erfrischungsgeldes für die Kommunalwahlen am 15.03.2020 

 

 

Die Gemeinde kann für die ehrenamtliche Tätigen ein sog. Erfrischungsgeld zahlen. 

Bei den letzten Kommunalwahlen hat die Gemeinde 50,-- € an jeden Wahlhelfer 

ausbezahlt. 

Die Verwaltung schlägt vor, bei diesen Kommunalwahlen das Erfrischungsgeld auf 

60,-- € je ehrenamtlich Tätigen anzuheben. 
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Bei verbundenen Wahlen werden die Wahlkosten zwischen Gemeinde und Landkreis 

geteilt. 

 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass für jeden Wahlhelfer ein Erfrischungsgeld i.H.v.  

60,-- € ausbezahlt wird. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  21 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 104 

Antrag der Fraktion der Freien Wähler „Weihnachtswünsche für Bedürftige – 

Wunschbaum“ 

 

 

Die Fraktion der Freien Wähler stellt den o.g. Antrag, den die Gemeinderatsmitglieder 

zusammen mit der Sitzungseinladung erhalten haben. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Benjamin Peterlunger zieht im Namen der Fraktion den Antrag 

zurück. 

Eine Umsetzung ist bei der derzeitigen personellen Ausstattung des Rathauses nicht 

durchführbar. 

 

Gemeinderatsmitglied Richard Koll bittet um Erläuterung der personellen Defizite. 

Eine Erklärung erfolgt auf Empfehlung von zweitem Bürgermeister Klaus Kamhuber 

im nichtöffentlichen Teil. 

 

 

zur Kenntnisnahme 

 

 

 

Nr. 105 

Verschiedenes 
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Anfragen aus letzter Gemeinderatssitzung 

 

Entlang der Irmengardstraße wurden die lockeren Leistensteine neu gesetzt, damit 

die Straße keine weiteren Schäden vor dem anstehenden Winter nimmt. 

Am Spielplatz an der Frühlingstraße wurde der angeregte Abfallbehälter und 

Hinweisschilder zum Musikverbot angebracht. 

Eine mögliche Änderung von Grüngutgebühren wird im Werkausschuss behandelt. 

 

 

Planfeststellungsverfahren Bahnhof Garching a.d.Alz 

 

Bürgermeister Christian Mende berichtet, Staatsminister Dr. Reichhart unterstützt die 

Gemeinde, dass die Südostbayernbahn Bundesmittel für eine Barrierefreiheit erhält. 

Ergebnisse liegen noch nicht vor. 

Weiterhin berichtet Bürgermeister Christian Mende aus einem Gespräch mit dem 

Ausschussvorsitzenden für Wohnen, Bau und Verkehr, Hr. Körber wie folgt: 

 

Hr. Körber teilte mit, dass es durch die Baumaßnahmen zu keinen 

Verschlechterungen kommen dürfe. Eine Finanzierungszusage für die Barrierefreiheit 

kann Hr. Körber nicht in Aussicht stellen. Die Gemeinde könnte Aufzüge 

vorfinanzieren und hoffen, dass es bei einer Förderung zu einer Erstattung komme. 

 

 

ABS 38 

 

Bürgermeister Christian Mende gibt bekannt, dass am Bahnhof in Mühldorf ein 

InfoCenter eingerichtet wurde, die Eröffnung findet am Samstag, den 16.11. statt. Das 

InfoCenter ist dann jeweils Donnerstag zwischen 14 und 19 Uhr geöffnet. 

 

 

 

Nr. 106 

Wünsche und Anfragen 

 

 

Gemeinderatsmitglied Thomas Kainzmeier findet die Teilung des Förderantrags beim 

Stadlergraben durch das Wasserwirtschaftsamt als unpassend und fordert eine 

vollständige Förderung für beide Phasen. 
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Erster Bürgermeister Christian Mende erläutert die notwendige Teilung und bittet um 

Verständnis, dass dies nur so möglich ist. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Tobias Zech begrüßt es, dass der Zebrastreifen an der 

Turnstraße nun deutlich besser einsehbar ist. Jedoch ist der Zebrastreifen auf der Seite 

der Janischschule schlecht beleuchtet. Er bittet deshalb um eine Verbesserung der 

Beleuchtung des Zebrastreifens, damit vor allem Kinder besser und früher zu 

erkennen sind. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Alexander Pupp teilt mit, dass der Bolzplatz in Wald a.d.Alz 

als Hundeklo missbraucht wird, ebenso fahren dort auch Autos auf den Bolzplatz. 

Er schlägt vor, sowohl eine Zufahrtsschranke anzubringen, als auch durch bauliche 

Maßnahmen die Zufahrt zu verhindern. Weiterhin regt er an, dass die örtliche Presse 

über den Missstand berichtet und künftig keine missbräuchliche Nutzung mehr 

stattfindet. 

 


